

◎ 聚焦

昆明市五华区续建式重整探索烂尾楼化解新路径——

烂尾8年后 房主拿到新房钥匙

本报记者 龙舟

近日,欣成创意家园小区的4位业主代表,给昆明市五华区住房和城乡建设局送去两面锦旗,感谢区政府和区住建局帮助他们住进新房。不久前,烂尾8年的欣成创意家园迎来交房,等待多年的业主们拿到了新房钥匙及不动产权证。这是昆明市首个通过续建式重整方式成功交房、办证的烂尾楼案例。

按照省委、省政府和省纪委监委要求,昆

明市加大进度,力争在6月底前,对主城区的烂尾楼实现清零目标,其余县(市、区)在年底清零。据了解,昆明市纳入省级协调机制办公室烂尾楼项目共有112个,截至5月9日,经省级协调机制办公室认定,累计完成项目87个,总体化解率77.68%。2022年化解目标数为44个,完成销号19个,完成年度目标任务的43.18%,剩余25个项目正在化解中。

精准施策实现“一步到位”

云南沐荣欣成房地产开发有限公司开发的房地产开发项目欣成创意家园(推广名为华信悦府)于2013年开工建设,由于开发方资金链断裂,2014年项目被迫停工;之后通过与华信控股进行商业合作,项目于2017年6月复工。由于资金问题,2019年10月,该项目再次停工。购房业主先后前往各級政府及相关部门反映诉求维护权益,希望能够交房早日入住。

在省、市、区各级党委及政府的共同关注下,五华区专题研究部署,成立工作专班全力统筹推进该楼盘的复工续建及各项协调工作。制定“一案一策”,依托“府院联动”机制,充分发挥司法重整的制度优势,牵头成立了云南沐荣欣成房地产开发有限公司清算组,由化解责任单位区住建局主要领导担任管理人组长,引导企业通过司

务人重整计划,由五华区人民法院裁定批准债务人重整计划。

为了让烂尾楼化解一步到位,五华区委、区政府将欣成创意家园小区项目作为烂尾楼化解的示范项目打造,提出“交房即交证”的工作目标,参照昆明市化解不动产历史遗留问题相关政策和办理程序,区自然资源局按照一楼一方案的原则,将该项目纳入五华区不动产历史遗留问题清单,出具办理意见,明确责任单位、责任领导、解决路径、措施和办理时限;经市质安总站审核后出具的不动产历史遗留问题质量相关办理意见和消防相关办理意见,为该项目“交房即交证”铺平道路。在多部门共同努力下,欣成创意家园成为昆明市首个续建式重整成功交房、办证案例。

科学有序盘活更多项目

“为冲刺完成欣成创意家园‘交房即交证’,市、区不动产部门和各配合单位做到提前服务、主动服务、跟踪服务,指导企业倒排工期。更重要的是,在这一过程中总结推出的便民服务举措,建立起烂尾楼化解和不动产登记无缝衔接的工作机制,对昆明市今后如何推进破产市场化、法治化具有借鉴参考意义。”五华区住建局局长杨欣说。目前,五华区被省、市认定完成烂尾楼化解项目数量已有10个,另有2个项目正在开展化解工作。近期,五华区住建局牵头成立应急抢险指挥部,委托省建工公司对西城时代西锦里项目A7地块基坑进行施工。而烂尾多年的人民路壹号广场也传来复工续建的好消息。

据统计,五华区现有的12个烂尾楼项目大多都是因为企业资金链断裂,受到债权人保全、查封等形成的,但化解烂尾楼项目并非全部依靠企业破产重整。针对各项目的实际差异,五华区

主切身利益,在下决心一揽子解决好关系购房人切身利益问题的同时,化解烂尾楼工作还要从化解存量,严防增量为出发点。”杨欣表示,防范烂尾楼新增项目是目前住建部门和辖区街道办事处的重点工作,要通过早发现、早介入、早防范杜绝新增烂尾楼。

下一步,五华区将对在建、在售商品房项目预售资金的收缴、管理、使用进行严格监管;对目前存在停工问题的项目进行约谈、调查,了解其停工原因,核查其预售资金账户情况及资金使用情况及是否存在违法违规行为,督促开发企业制定复工复产方案和保障机制,帮助协调化解复工遇到的困难。同时建立与购房业主沟通渠道,定期向购房人通报推动进展工作;依托市、区两级“府院联动”协调机制,高位统筹协调,对存在复工困难的项目进行研究,充分运用化解烂尾楼的措施和经验,提高防范工作的针对性和可行性,力争实现更多的烂尾楼交房即交证。

“烂尾楼项目关系到万千购房业

图片故事

传承锔瓷技艺

在宁洱哈尼族彝族自治县同心镇的那柯里茶马古道小镇,有这样一位“90后”手艺人,他叫王江通,能让瓷器“起死回生”。

王江通从小就爱好学习各种手艺,制陶、绘画、木头雕刻等手艺他都会。几年前,接触过锔瓷的手艺后,他便深深爱上了这种快失传的手艺活。他专程跑到上海拜师学艺,学成之后回到普洱,在那柯里开起了小店,以卖瓷器、陶器和锔艺为生。

“如果用力不准或过大会导致物件二次损坏,所以防止产生新的裂痕,修补需要格外细心。”王江通介绍。客人送来的每一个物件,王江通都要经过认真细致地思考和研究,找碴、对缝、打孔、上钉、密缝,从构思到恢复原状,一个简单的裂痕至少也要花上一两天工夫,复杂的则可能需要半个多月才能完成。

“在普洱会做锔瓷手艺的本地人,我是第一个。但是我做这个事情完全是因为爱好,收入多少不太重要。”王江通表示,将不断精进技艺,有可能的话,再收徒弟把这门技艺传承下去。

本报通讯员 高雪 李佳杰
王江通 摄



王江通 摄

基层见闻

南涧:山水相拥 处处见景



县城风光 本报通讯员 左先勋 摄

走进南涧彝族自治县县城,眼前处处是怡人景象,街道干净整洁,花木错落成景,绿树繁叶茂,景观水系步行街移步换景,街头“邮票公园”步行即达,智慧朗读亭可供小憩听书。

在美丽县城建设中,南涧县坚持规划引领,围绕特色、产业、生态、干净、智慧五大要素,开展国家园林县城、国家卫生县城、省级文明城市、省级平安县城、省级森林县城创建,统筹推进,打造宜居宜业美丽城市。2019年至2022年共谋划建设项目89项,计划总投资35.26亿元。南涧县成功创建国家卫生县城,被命名为第五批国家生态文明建设示范县。

南涧县坚持政府主导、部门主责、群众主体,创建41个省级园林小区、园林单位,授牌13个县级园林小区、园林单位、30个美丽家庭庭院。全面提升县城及周边村庄人居环境,开展县城近山面山生态修复、田园风光保护和城郊美丽村庄建设3项工作,打造山水环抱、田城相拥、山城融合的生态空间布局。

在城市建设中,南涧县将古定边文化、彝族文化、跳菜文化、无量山文化、康养文化等与公共设施建设有机结合,修缮了一批古建筑、古街区、文化古迹,建成了宋词长廊、南涧北水公园、民族展览馆等特色项目。借助“中国民间跳菜艺术之乡”名片,在城市中心开

本报记者 李爱梅

开通民情热线 倾听群众心声

理并轨运行,建立了更加高效的为民办事体系。

记者了解到,上坝村党总支在基层治理中创新探索“四级网格制”,由党总支书记任一级网格长,“两委”委员任二级网格长,10名党支部书记担任专职网格员,24名党员、群众代表担任兼职网格员的“四级网格体系”,全覆盖服务全村628户2373人。

“民生无小事,为进一步畅通群众诉求渠道,零距离解决群众实际困难,村委会于今年3月开通了民情热线。”小百户镇上坝村监委主任方宏介绍,接到电话后,接线员会将群众反映的问题第一时间反馈到微信协调群,并由对应网格员认领解决,形成接线员“吹哨”、网格员“报到”的基层工作模式。

“我在办理退役军人优待证前,不知道具体手续。拨打了民情热线后,按照他们的指引,当天就办好了。”上坝村5组村民朱富民是退役军人,在顺利办好退役军人优待证后,为民情热线效率点赞了。

“每个网格员都是热线接听员。”上坝村党总支书记刘建乔介绍,村委会创新将民情热线与精细网格化管

本报记者 博达 张雪飞 蒋贵友 俊俊

资讯

安宁法院首创菜单式解纷机制平台

本报讯(记者 王怡文) 由安宁市人民法院整合民政、工会、妇联等部门资源,构建的18个多元解纷机制平台近日揭牌运行。这是该院在将新时代“枫桥经验”转化为多元解纷工作实践,致力打造的菜单式解纷服务平台,所涵盖的多个中心、站点及机制属全省首创。

近年来,安宁法院充分发挥司法在多元化解纠纷机制中的引领、推动和保障作用,打造“法院+”社会治理新格局,构筑起多方位、立体式、全覆盖的司法服务体系。其中,安宁市农村信用合作联社金融纠纷调解工作站的建立,在全省首家实现了金融纠纷案件网上立案;驻工业园区管委会巡回审判点和诉讼服务站的建立,则保障了安宁产业高质量发展,公正、高效地化解企业生产经营中产生的各类纠纷,开辟了立、审、执绿色通道。

“提供菜单式、集约式、一站式纠纷解决服务,提供化解矛盾纠纷、解决利益诉求的多元化渠道,可从源头上预防和减少社会矛盾。”安宁市人民法院党组书记、院长王翁阳介绍,此次揭牌的18个多元解纷机制平台,整合了云南省未成年犯管教所、安宁市总工会及市人武部等21家单位力量,并聘任不同行业的特邀调解员,以满足不同人群的司法服务需求,切实提高矛盾纠纷化解效率。

据介绍,18个平台各具特色。新成立的安宁市人民法院抚养费裁决及司法确认中心属全省首家。该中心由该院与安宁市民政局合力打造,为通过民政部门办理离婚的当事人提供线上线下的抚养费人民调解及司法确认服务,切实保障未成年人合法权益的同时,能有效避免夫妻离异后因抚养费纠纷可能引发的其他纠纷隐患甚至社会治安问题。

中华儿慈会爱心捐助西畴县瓦厂村

本报讯(记者 张文峰) 2021年以来,在最高人民检察院派驻瓦厂村驻村第一书记张北战的沟通协调下,中华少年儿童慈善救助基金会持续资助文山壮族苗族自治州西畴县瓦厂村。截至目前,基金会已向瓦厂村捐建图书室1个,资助家庭经济困难学生十余人,并为村中儿童每人捐赠了羽绒服等生活物品。

山区道路没有专门的人行道,孩子

上下学途中有安全隐患,这是汤谷民族小学老师担心的事。了解这一情况后,近日,中华少年儿童慈善救助基金会向西畴县汤谷民族小学捐了一批智能书包,书包上自带的LED显示屏可提醒路过车辆注意减速和保持车距。有了智能书包后,孩子上学放学安全多了。张北战介绍,下一步将和中华少年儿童慈善救助基金会一道,重点关注留守儿童心理健康,让孩子们健康愉快地学习成长。

社区黑板报

盘龙区联盟街道小坝社区 亲民化改造家味浓

本报讯(记者 王琼梅) 昆明市盘龙区联盟街道小坝社区立足实际,以“邻里情,一家人”为创建品牌对小区进行亲民化改造,广泛引导全社会铸牢中华民族共同体意识,把社区打造成温馨家园。

夏日的午后,走进小坝社区,亲民化、民族风浓郁的场景扑面而来。该社区整合辖区资源,改造行政化窗口办公,实现了社区服务中心去行政化、办公化,实行人性化、亲民化改造,如今的小坝社区已然成为社区居民的免费展览馆和第二个“家”。

社区围绕传统中国文化记忆,以“家”为主题,将社区划分为“回忆之家”“民族之家”“服务之家”“非遗之家”“文化之家”“学习之家”六大区域,将社区打造成为居民易进入、可参与、能共享的温馨家园。社区居民将珍藏的老物件放在“回忆之家”进行展示。由居民轮流担任“家长”,管理馆内物品,同时承担讲解员角色,讲解老物件的故事。

小坝社区党委书记苏琼芬表示,把民族工作融入到社区治理、社区党建工作中,以铸牢中华民族共同体意识为主线,让民族团结之花在小坝社区更好绽放。

呈贡区龙城街道龙翔社区 增设银行网点便民

本报讯(记者 刘凤) 日前,昆明市呈贡区龙城街道开展“在龙城街道龙翔社区增设银行网点设施,为居民提供生活便利”的“协商在基层”协商议事活动,确定年底前在龙翔社区绿地购物公园商圈增设一个银行网点,方便居民生活。

龙城街道龙翔社区辖海逸名苑、海滨时代风情广场等16个小区,住宅户数3600户7000余人。辖区内有绿地购物公园商圈,有沃尔玛超市、肯德基及多家培训学校,商圈商户多、人流量大,但社区距离呈贡老城区最近银行网点或ATM机步行需要25分钟左右,距离新城区银行网点或ATM机步行则需要50分钟左右。

为有效解决龙翔社区居民存取款困难问题,龙城街道充分借助“协商在基层”平台,邀请各相关职能部门就该项目建设进行协商。经协商,区农村信用社同意在龙翔社区设置金融服务点。“开始只想着有个ATM机就方便了,没想到现在有了银行网点,大家非常高兴。”居民们表示。

目前,龙城街道将与绿地东海岸商管部、信德物业代表、农村信用社等部门负责人对接后续选址装修事宜。

呼声回应

西山区网民反映:金地九樾小区交房已近两年,小区规划幼儿园已于2021年10月通过项目评审并公示,但截至目前项目没有进展,小区适龄幼儿入园难。

西山区相关部门回复:经调查,按照片区控制规划,该小区幼儿园建设单位的建设手续齐全,目前正在进场桩基施工单位招标,计划于2022年7月份开始桩基施工,预计2023年7月份建成。政府部门将督促施工单位尽快施工,力争该幼儿园早日建成。

盐津县网民反映:豆沙镇Y012乡道原来是一条水泥硬化路,后因道路等级提升,该条路被挖烂,至今没有修复。

盐津县相关部门回复:Y012乡道石门村至万古村村道因多项目施工造成部分路段路面损坏,因项目施工还未完工,所以该路还未进行全面整修,待施工完工后,豆沙镇人民政府将积极对接项目施工方修好该路。

镇雄县网民反映:场坝镇摩多村委会裸露村民小组的民饮水源项目因项目施工被破坏,影响群众生活饮水。

镇雄县相关部门回复:镇雄县农业农村局在摩多村实行高标准农田建设,依托养殖场实施大田作物粪肥还田推广正在实施中,村民饮水受疫情影响的情况属实,场坝镇已联系县农业农村局相关负责人进行处理。

蒙自市网民反映:万联茗盛湾小区业主私自占用公共绿化带围建花园,居民多次向相关部门反映没有得到制止。

蒙自市相关部门回复:蒙自市自然资源局工作人员对该小区私搭乱建及占用公共绿化带建围墙围栏的35户业主下发了《责令改正通知书》,已有10户业主整改完成,25户业主尚未整改到位。蒙自市自然资源局、市住建局将加大跟踪监督力度,督促整改。

本报记者 李海球 整理